

# અંદેશ

સુરત \* વડોદરા \* અમદાવાદ \* રાજકોટ \* ભાવનગરથી એક સાથે પ્રગટ થતું દૈનિક



બારડોલીની ઐતિહાસિક ભૂમિ પર આજે જૈન તેરાપંથના ટોચના વિદ્વાન, યુવા, તેજસ્વી મુનિ લોકપ્રકાશજી-લોકેશ ચાર્તુમાસ ગાળવા પધાર્યા હતા તે વેળા તેમનું માત્ર બારડોલી નગર ધર્મપ્રેમી જનતાએ અભિવાદન કર્યું હતું. પ્રથમ તસવીરમાં મુનિ લોકેશ ધર્મપ્રેમી જનતા સાથે સર્વધર્મ સદ્ભાવના યાત્રામાં બારડોલીના રાજમાર્ગ પર નજરે પડે છે. બીજી તસવીર તસવીરમાં તેરાપંથ ભવન ખાતે હકડેહક ભરાયેલી ધર્મસભામાં ઉપસ્થિત જૈન ધર્મપ્રેમીઓ નજરે પડે છે.

## બારડોલીને કોમવાદીની છાપમાંથી મુક્ત કરી તેની ઐતિહાસિક ઓળખ પાછી અપાવવા આવ્યો છું: મુનિ લોકપ્રકાશજી

(સં. ન્યુ. સ.) બારડોલી, તા. ૨૫ જૈન તેરાપંથના ટોચ વિદ્વાન અને તેજસ્વી યુવા મુનિ મહાનગરોની મોંગણી છતાં આજે બારડોલી જેવા નાના નગરમાં ચાર્તુમાસ ગાળવા કેમ આવ્યા તેના રહસ્ય વચ્ચે આજે એક ચમત્કારિક ઘટના બનવા પામી હતી અને ડોલી આવવા પાછળના તેમને મુદ્દા ઉશ્વર પણ લીલીચંડી સાથે તેમ મુનિ લોકપ્રકાશ બીલુ બારડોલી નગરમાં પ્રવેશ કરવાની સરહદ પર હતા એટલે કે હોટલ ગોલ્ડન નજીકના નાળા પર હતા અને તેમના પગપ્રકાશન માટે જ ખાસ મેથરાજાએ પથરામણી કરી હતી અને મુનિના માથાથી મોંડીને પગ સુધી પ્રજ્વલન કરાવી પવિત્ર કરી ચોક્કસ ધ્યેય સાથે બારડોલીમાં પ્રવેશ કરાવ્યો હોવાની હકીકત આજે બહાર આવવા પામી છે.

છેલ્લા કેટલાયે સમયથી બારડોલીના જૈન તેરાપંથી સભાની એ મોંગણી હતી કે મુનિ લોકપ્રકાશ બારડોલી ખાતે ચાર્તુમાસ ગાળવા આવે પણ ટોચના મુનિ અને બારડોલીને ઠાળે આવે કે કેમ તેવી દિશા વચ્ચે વિષાદાને મંજૂર હશે તેમ આજે બારડોલી ખાતે મુનિ લોકપ્રકાશ ચાર્તુમાસ ગાળવા પ્રવેશ કરી ચૂક્યા છે.

સદ્ભાવના યાત્રા આગળ વધી રહી હતી તેમ તેમ આખાંયે નગરના વિવિધ સંપ્રદાયો મંડળોએ તેમનું બેનર લગાવી જાતે ઉપસ્થિત રહી સ્વાગત કર્યું હતું. બ્યોરવાડમાં મુસ્લિમ અમીરોએ પણ મુનિનું ઉમળકાભરે સ્વાગત કરી ચરણસ્પર્શ કર્યા હતા. જલારામ મંદિરમાં ભક્તરાજ સમાજ દ્વારા તેમનું ભવ્ય સ્વાગત થયું હતું. પ્રમુખ ભગવતીકાકાએ તેમનું અભિવાદન કર્યું હતું. આખોયે રાજમાર્ગ બસ મુનિમય બની ગયો હતો.

યાત્રા જોઈએ જ બારડોલીનું તેરાપંથ ભવન તો અત્યંત વામણું બની ગયું હતું. આયોજકોની ગણતરી અને અપેક્ષા કરતાં દર્શન ગણા ધર્મપ્રેમી લોકો મુનિ લોકપ્રકાશના દર્શન માટે ઉમટયા હતા અને તે હકીકત તેરાપંથ ભવન પર સ્પષ્ટ જોઈ શકાતી હતી. તેરાપંથ ભવનની અંદર અને બહાર કયાંય પગ દેવાની જગ્યા બચી નહોતી, હકડેહક ઉભરાયેલી મેદનીમાં કાર્યક્રમ અનુસાર મોડે ચાલી રહ્યો હતો તેમ છતાં ઉપસ્થિત મેદની મુનિના મુખેથી અહીં વચન સાંભળવા ભારે આતુર વદને સવારના આઠ વાગ્યાથી બપોરના દોઢ વાગ્યા સુધી સતત પ્રતિષ્ઠા વચ્ચે બેસી રહી હતી.

તેરાપંથ ભવન સાથે મુનિનું વિવિધ સંતો દ્વારા સ્વાગત થયું હતું. અતિથિવિશેષ

લોકપ્રકાશજી પણ સમસ્ત પ્રજાના મુનિ છે. તેઓએ વધુમાં જણાવ્યું કે સંપ્રદાયો અને ધર્મોએ તેમના વડાઓને જે તે વાગાઓમાં કેદ કરેલો છે તે વાગામાંથી આ મુનિ બહાર આવ્યા છે અને સમસ્ત જાતિના ઉધાર માટે આચાર્ય તુલસીએ જે સંદેશો આપેલો છે તે તેને ચરિતાર્થ કરી રહ્યા છે. તેની અનુભૂતિ તેઓ કરી ચૂક્યા છે. તેઓએ જણાવ્યું કે માનવીને સાચો માનવ બનાવે તે ધર્મ અને તેજ મુનિ સાચો રાહબર છે જે તેઓ મુનિ લોકપ્રકાશજીમાં સાક્ષાત્કાર જોઈ શક્યા છે.

બારડોલી સુગરના ચેરમેન ઉશ્વરભાઈ પટેલે જણાવ્યું કે સંતોની પથરામણી જીવનમાં પરિવર્તન લાવવા માટે છે સંતોએ કહેલી વાતોને ૩૦-૪૦ ટકા પણ જીવનમાં ઉતારીએ તો જીવન ધન્ય બની જાય માટે માત્ર સાંભળવા કરતાં તેને જીવનમાં ઉતારવાનો પણ આગ્રહ રાખજો તેમ જણાવ્યું.

મુનિ લોકપ્રકાશજીનો પ્રભાવ તેરાપંથમાં જે રહ્યો છે તેનાથી સમગ્ર તેરાપંથ વાકેફ છે અત્યંત વિદ્વાન, યુવાન અને તેજસ્વી ધરાવતા આ મુનિ સમગ્ર માનવજાતના કલ્યાણ માટે ચોક્કસ અભિગમ ધરાવે છે અને સમસ્ત કોમ, ધર્મ અને સંપ્રદાય વચ્ચે ભાઈચારો અને શાંતિ

વર્ગ, નાગરિક અને ગરીબની ચિંતા છે. તેઓએ ઉપસ્થિત મેદનીને ભગવાન રામ, કૃષ્ણ, મહાવીર ભગવાન, સરદાર પટેલ અને ગાંધીજીના રાહ પર ચાલવા અનુરોધ કર્યો.

તેઓએ વધુમાં જણાવ્યું કે જેમ આગ્રહી વખતે બારડોલી ભારતના નકશા પર ખમીર માટે અંકિત હતું તેમ આજે સર્વધર્મ સમભાવ માટે ભારતના નકશા પર અંકિત થાય તેવા મારા પ્રયાસ રહેશે. તેઓએ ધર્મની વ્યાખ્યા આપતાં જણાવ્યું કે નૈતિકતા, ઈમાનદારી, કમતા, કડુણા તેનું નામ ધર્મ છે. સંપ્રદાય, જાતિ અલગ હોઈ શકે, એક મહિલાના શરીરમાંથી જન્મ લઈ ચૂકેલા માનવીનો ધર્મ અલગ-અલગ ના હોઈ શકે. જે લોકોએ ધર્મને જુદો પાડવાની કોશિષ કરી છે તે ભગવાન સાથે દગો કર્યા બરાબર છે. જૈન ધર્મના તિર્થંકરો કયાં જૈન હતા, તેઓ શત્રુપિ સંસ્કારોમાંથી આવ્યા હતા. તેઓ કોઈ ધર્મ સાથે સંકળાયેલા નહોતા. તેઓએ ધાર્મિક ઉપાસનાની પદ્ધતિ અને ધર્મ કોઈના પર ઘોષી દેવા સાથે લાલબત્તી ધરી હતી. ધર્મ કોઈની ઉપર ઘોષી ના દેવાય. ધર્માન્તરથી ભારે પીડા અનુભવતા સુરત જિલ્લાની વાત કરતાં જણાવ્યું કે તે ખરેખર અન્યાય છે કોઈ વ્યક્તિને ધર્માન્તર કરવા પ્રેરણા

બારડોલીમાં ઐતિહાસિક ધર્મયાત્રા નીકળી, બારડોલી પ્રદેશ, નવસારી, વલસાડ, સુરત મહાનગર, અંકલેશ્વર, ભરચ અને અમદાવાદની ધર્મપ્રેમી જનતા ઉમટી પડી

સંપ્રદાય, જાતિ અલગ હોઈ શકે મહિલાના શરીરમાંથી જન્મેલા કોઈ વ્યક્તિનો ધર્મ અલગ ના હોઈ શકે, નૈતિકતા, ઈમાનદારી, કમતા અને કડુણા તેનું નામ ધર્મ: મુનિ લોકપ્રકાશજી



# સર્વધર્મ સદ્ભાવની ૧૫૦૦ કિલોમીટરના પદયાત્રી મુનિ લોકેશ-સંતો આજે બારડોલીમાં

(‘ગુજરાતમિત્ર’ ન્યુઝ સર્વિસ)  
સરભોણ: મુનિ શ્રી લોકેશ તેમના સહયોગી સંતોની સાથે સર્વધર્મ સદ્ભાવ પદયાત્રાની હેઠળ ૨૫ જુલાઈ સવારે ૮-૩૦ વાગે બારડોલીમાં ચંતુમાસ હેતુ, સુરતી

જકાતનાકાથીમોટી રેલી સાથે પ્રવેશ કરશે. આ રેલી નગરના મુખ્ય માર્ગ પરથી થઈ તેરાપંથ ભવનમાં પહોંચી સભામાં પરિણિત થશે જ્યાં મુનિશ્રી લોકેશનાં સ્વાગત અભિનંદન સમારોહ આયોજીત થશે.

## રેલી-સ્વાગત સમારોહનું થયેલું આયોજન

જેમાં કેન્દ્રના કાપડમંત્રી શ્રી કાશીરામ રાણા, ગુજરાત રાજ્યના ગૃહ નિર્માણ મંત્રી શ્રી નરોત્તમભાઈ પટેલ, બારડોલીના પારાસભ્ય શ્રી

કળનો માવો કે રસ જયારે સમ્પ્રદાય છે તેનો છોટલો. તેમણે કહ્યું કે છોટલાનો માવો કે રસ અને સમ્પ્રદાયને ધર્મ માનવું એ ભૂલ છે. ધર્મ અને સમ્પ્રદાયને એક સરવાળી સમસ્યા વધી છે.

શ્રી લોકેશના અનુસાર સમ્પ્રદાયવાદ, જાતિવાદ તો વધતો જતો પ્રભાવ લોકસંત્રની મૂળોને ખલાશ કરી રહ્યો છે. આજે ધર્મનું પ્રમાણ ઘટતું જઈ રહ્યું છે. જયારે સમ્પ્રદાય વધતું જઈ રહ્યું છે. ધર્મચાર્યોને પણ ધર્મની નહી બલકે સમ્પ્રદાયની ચિંતા વધારે છે. મુનિ શ્રી લોકેશે બધા ધર્મચાર્યોને અપીલ કરી છે કે તેમના અનુયાયીઓને ધર્મના વાસ્તવિક સ્વરૂપથી પરિચિત કરાવે.

મુનિ શ્રી લોકેશે કહ્યું કે, ભવિષ્યમાં ધર્મના નામ પર જેટલી લડાઈ થઈ છે તે વાસ્તવમાં ધર્મના નામ પર નહી પરંતુ સમ્પ્રદાયના નામ પર થઈ છે. સમ્પ્રદાયવાદ બહુ જ ખતરનાક હોય છે. મુનિ



રજનીકાન્ત રજવાડી, તથા બારડોલી સુગર કેક્ટરીના ચેરમેન શ્રી ઈશ્વરભાઈ નરોત્તમભાઈ પટેલ વિગેરે અનેક અગ્રગણ્ય લોકો ભાગ લેશે.

સર્વ ધર્મ સદ્ભાવ હેતુ પંદર સો કી.મી. ની લાંબી પદયાત્રા પર નીકળેલા આચાર્ય શ્રી મહાપ્રજ્ઞાનાં શીષ્ય મુનિ શ્રી લોકપ્રકાશ લોકેશ તેમના સહયોગી મુનિ કુમુદકુમાર અને મુનિ અક્ષયકુમારની સાથે ચલવાણ પહોંચ્યા છે. મુનિ શ્રી આચાર્ય મહાપ્રજ્ઞાનાં નિદેશ અનુસાર તા. ૨૭મી જાન્યુઆરીએ ટોહાણા (હરીયાણા)થી યાત્રા શરૂ કરી આજે ૨૫મી જુલાઈએ બારડોલી પહોંચીને પૂરી થશે.

મુનિ શ્રી એ આ અવસર પર ધર્મસભાને સમ્બોધિત કરતા કહ્યું કે ધર્મ અમને જોડતા શીષ્યાવે છે. તોડવા નહી ધર્મના શેત્રમાં ધૂણા અને નકરતનું કોઈ સ્થાન નથી. લાડુના પ્રલોભનથી અને ઠંડીના ભયથી ધર્મ નથી થઈ શકતો. ધર્મના માટે હૃદયનું પરિવર્તન અનિવાર્ય શરત છે.

મુનિ શ્રી લોકેશે ધર્મ અને સમ્પ્રદાયના ભેદને સ્પષ્ટ કરતાં કહ્યું કે ધર્મ તો બધાનો એક જ છે અને તે છે અહિંસા, સત્ય, ઈમાનદારી, સહિષ્ણુતા, શમા, મૈત્રી વગેરે સમ્પ્રદાય અલગ અલગ હોઈ શકે છે તેમણે ઉદાહરણ તરીકે સમજાવ્યું કે ધર્મ છે

# વ્યક્તિ પોતે સુધરશે તો જ રાષ્ટ્ર સુધરશે : મુનિ લોકપ્રકાશજી

બારડોલી લોકપ્રકાશજી ચાતુર્માસ માટે બારડોલી નગરમાં પ્રવેશ કરી રહ્યા હતા ત્યારે સૌ પ્રથમ પ્રકૃતિએ વરસાદના અમી છાંટણા વરસાવીને લોકપ્રકાશજીને ભવ્ય સ્વાગત કયું હતું. બારડોલી સુરતી જકાત નાકા પાસે તેમનું ભવ્ય અને ઐતિહાસિક સ્વાગત કરવામાં આવ્યું હતું તેમાં માત્ર તેરાપંથીજનો જ

ન હતા પણ બારડોલી પ્રદેશની ધર્મપ્રેમી જનતા અને અન્ય ધર્મોના લોકો પણ હાજર હતા. અંકલેશ્વર, ભરૂચ, નવસારી, વલસાડ અમદાવાદ અને સુરતના તેરાપંથીઓ હાજર રહી મુનીશ્રીનું ભવ્ય અને દબદબાભયું સ્વાગત કયું હતું.

## બારડોલીમાં ચાતુર્માસ માટે પધરામણી કરતા જૈન મુનિ : સર્વધર્મ સદ્ભાવના યાત્રાએ નગરમાં આકર્ષણ જમાવ્યું

મુનિશ્રી લોકપ્રકાશજીના સાંનિધ્યમાં સુરતી જકાતનાકાથી સર્વધર્મ સદ્ભાવના યાત્રાની શરૂઆત થઈ હતી. સર્વધર્મ સદ્ભાવના યાત્રા લગભગ એક કી.મી. જેટલી લાંબી હતી અને સર્વે ધર્મોના લગભગ ૫૦૦૦ જેટલા અનુયાયીઓ આ સર્વધર્મ સદ્ભાવનામાં ભાગ લેવા હતા. બારડોલી સુગર કેક્ટરીના પ્રમુખ ઈશ્વરભાઈ પટેલ સહિત બારડોલી સહકારી શેત્રના અગ્રણીઓ, ખેડૂતો પણ મોટી સંખ્યામાં ઉપસ્થિત રહ્યા હતા. સર્વધર્મ સદ્ભાવના યાત્રા બારડોલીના રાજમાર્ગ પર થઈને ગાંધીરોડ પર આવેલા તેરાપંથ ભવનમાં પહોંચી હતી. બારડોલી નગરનાં વિવિધ સમ્પ્રદાય મંડળીઓએ રાજમાર્ગ પરથી પસાર થતી યાત્રાનું બેનરો લગાવી સ્વાગત કયું હતું. જેમાં જલારામ ભક્ત સમાજ અને મુસ્લિમ સમાજના અગ્રણીઓ

મુનિએ પોતાના પ્રવચનમાં જણાવ્યું હતું કે અમે આચાર્ય તુલસીના રાહ પર ચાલનારા છીએ. તેમના આદર્શો અને સિધ્ધાંતોને લઈને ચાલીએ છીએ. આચાર્ય તુલસી અમારા ગુરૂ છે. અમારા એક જ ગુરૂ છે બપો પશ ગુરૂવર આચાર્ય તુલસીને જવો જોઈએ.

ઐતિહાસિક નગરી બારડોલી વિષે જણાવ્યું હતું કે સ્વતંત્રતાની ચળવળ સમયથી જ બારડોલી વિશ્વમાં જાણીતું બન્યું છે. સરદારની કર્મભૂમિ અને મહાત્મા ગાંધીની તપોભૂમિ છે. છતાં બારડોલી કોમવાદી વાધા

પહેરી ચૂક્યું છે. તે ઉતારવા માટે આવ્યો છું. મને માત્ર તેરાપંથીઓના કલ્યાણની ચિંતા નથી પણ સર્વ ધર્મના લોકોના કલ્યાણની ચિંતા છે. તેમણે ધર્મની વ્યાખ્યા આપતાં જણાવ્યું હતું કે નૈતિકતા, ઈમાનદારી, શમતા અને કરૂણાં તેનું નામ ધર્મ, ધર્મોત્તરની વાત આગળ કરતાં જણાવ્યું કે બીજાનું સન્માન કરતાં શીષે તે સાચો ધર્મ. તેઓએ દેશના કલ્યાણ માટે ચૂંટણીના ચક્રવ્યૂહમાં આગળ આવવા જણાવ્યું. વ્યક્તિ સુધરશે તો રાષ્ટ્ર સુધરશે. વ્યક્તિ નિર્માણ અહીં જ શરૂ થાય છે.

ઈશ્વરભાઈ પટેલે જણાવ્યું હતું કે સંતોની ધરમણી જીવનમાં પરિવર્તન લાવવા માટે છે. સંતોએ કહેલી વાતોને ૩૦-૪૦ ટકા પણ જીવનમાં ઉતારીએ તો જીવન પન્ય બની જાય છે. સીતાદેવ રામન પાર્મિક મહિલાએ ૩૨